

Előfizetési díj:

Negyedévre 1 frt
Félévre 2 frt
Egész évre 4 frt

Egyes szám 20 kr.

Megjelen havonként kétszer.

HERKULES

SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ.

PORZSOLT KÁLMÁN.

Szerkesztőség
Csokonai-utca
3. sz.

Kiadóhivatal
József-körút 43. szám.

Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet,
Budapesti polgári lövészegyes.,
Budapesti Torna-Club
Beregszászi Korcsolyázó-egylet,
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl.,
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet,
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet
Debreczeni Torna-Egylet,
Fővárosi Vivó-Club,
Érsekújv. Vivó- s Torna-Egyes.,
Győri Csónakázó-Egyesület,
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet.
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivó-Egyes.
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,
Körmendi Athletikai Club,
Kunsztmártoni Csón.-Korcs.-Egyl.
Lévai Torna- és Vivó-Egylet
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,
Lőcsei vivó- és Torna-Egyesület,
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet,
Magyar Úszó-Egylet.
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl.,
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.,
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl.,
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet.
Neptun Bpesti Evező-Egylet,
O-Becsei Kerékpár-Egyes.,
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,t,
Privigyei Korcs.-Egylet,
Rimaszombati Korcs.- Egylet
Quarnero csónakázó.-egylet.
Sátoraljujhelyi Korcs. Egyl.
Selmecezi Akad. Athléta-Club,
Soproni Korcsolyázó-Egylet,
Soproni ev. főgymn. testgy. köre.
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kör,
Szatmár-Németi torna és vivót-egyl.
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet,
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet,
Székesfehérvári Korcs.-Egylet,
Szegedi Kerékpár-Egyesület,
Szászvárosi Athletika-Club,
Szelnoki Korcsolyázó-Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet,
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet,
Torontáli atletikai club
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujvidéki Kerékpár-Egyesület,
Veszprémi Torna-Egyesület,
Zsombolyai Athletikai-Club,

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47.00. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Tornázó magyar miniszter.

Az angol favágó, labdázó, veloczipédező államférfiakat mindenkor irigykedve emlegettük fel, valahányszor a mi hátramardottságunk felett siránkoztunk. — Ime, ma már beszélhetünk egy oly magyar miniszterről, ki rendkívül sok elfoglaltsága mellett részt vett az egyleti tornázásban és a vivásban is állandóan gyakorolta magát. Hegedüs Sándor büszkeségünk, mert teste és lelke frissülését a testgyakorlatokban kereste, mert mint a testi nevelés elméletének alapos ismerője, a testgyakorlati oktatás reformjának ő volt a legmunkásabb megteremtője.

Az évekkel ezelőtt e kis lap hasábjain megindult reform mozgalomban a legnehezebb munka a Hegedüs Sándor elnöklete alatt levő Nemzeti Torna-Egylet részére jutott. Ez egyletet támadtuk és okoltuk legjobban hátramardottságunkért, mert a helytelen tornatanítás az egylet vezetőinek kezében volt. Ez egylet vezetői lettek volna a régi német rendszer legmegátalkodottabb védői, ha maga az elnök nincs ott minden gyűlésükön és mérséklő igazságos szavával a túlzásoktól meg nem menti mindkét tábor harcosait. — A vallás- és közoktatási miniszteriumban egymást érték a tanácskozások az ifjusági testgyakorlatok ügyében. Hegedüs mindig ott volt és mérséklő, tekintélyes szavát sokszor hallottuk. Többször megtörtént, hogy szava az elnöklete alatt levő egylet ve-

zetőit a helyesebb, modernebb felfogásra bírta az akkor gyűlöletes hangzású atletika iránt. Ő soha sem lovagolt a szavakon, de a lényegget kereste. Igen emlékezetes egy alkalommal kifejtett azon felfogása, hogy a szabadtéri gyakorlatoknak a tornázás felett való uralma már csak azért sem lehetséges, mert nálunk a szorgalmi idő alatt alig lesz alkalmas időjárás e gyakorlatokra és alig lesz tér ezeknek üzésére. — De Hegedüs soha, a sok gyűlés egyikén sem szólt a játékok, a szabadtéri gyakorlatok ellen, hanem csak mérsékelte a túlzó követelésekkel szemben.

Most, hogy egy szorgalmas tornász és jeles államférfi a legterhesebb miniszteri állások egyikét nyerte el a királyi kegy útján, mi azért örültünk leginkább, mert egy kitűnő példát találunk itthon is annak az igazságnak bizonyítására, hogy a legkomolyabb munkával, a legterhesebb szellemi foglalkozással megfér, sőt megegyezik a sport üzése, a testgyakorlatokkal való foglalkozás és azokkal való törődés. Hegedüs nem diszelnöke, nem ideig-óráig pártolója volt a testgyakorlatoknak, hanem munkása és irányító vezetője, kinek főleg az ifjusági testgyakorlatok igen sokat köszönhetnek.

Reméljük, tudjuk, hogy Hegedüs Sándor e magas állásban, ha bármikor tehet valamit az ifjuság erősödéséért, azt tenni fogja. Nem mondjuk mi azt, hogy igaz barátja ügyünknek csak az lehet, ki gyakorlatilag is a mi emberünk

volt, de mindenesetre csak nyer vele a testi nevelés, ha országunk sorsának vezetői közt olyanok is vannak, kik legapróbb részletéig jártasak ügyünkben. Már pedig Hegedüs Sándor ismeri állapotainkat alaposan, meg van benne a legnagyobb érdeklődés az ifjusági testgyakorlatok iránt. Ennek és áldozatkészségének már többször szép jelét is adta azáltal, hogy az ifjusági versenyekre készülő tanulókat segítette és az egyleti versenyekre díjakat tűzött ki. No de ez Hegedüsnek a legkisebb érdeme, azért is említettük utoljára.

Hegedüs Sándor ma is az, ki volt minisztersége előtt és így nem is óhajthatunk mást, minthogy testi-lelki épségét, ismeretes fürgeségét sokáig tartsa meg a maga, családja és hazája boldogítására.

A budai tornaegylet egy éve.

A választmány jelentése az 1898 évről a f. hó 14-én tartott közgyűlésen.

Tisztelt közgyűlés!

Az 1898. évi működésünkről szóló jelentésünket a következőkben van szerencsénk előterjeszteni:

Az 1898. márczius hó 2-án tartott alakuló választmányi ülésen jegyzőkül Dr. Ernyei Pál és Hoffeld Henrik, pénztárosul Dr. Harrer Ferencz, ellenőrül Vidovics Rókus és szertárosul Bodócsy Béla választattak meg.

A pénztári kimutás szerint az 1898. évre a rendes bevételek 8158 frt 58 krral, a rendes kiadások 8066 frttal irányoztattak elő. Ezzel szemben a bevételek 7902 frt 21 krt, a kiadások pedig 8624 frt 73 krt tetek ki, úgy hogy a bevételek 256 frt 37 krral, a kiadások pedig 1444 frt 27 krral maradtak az előirányzaton alul.

Az 1878 évben kibocsátott 10 frtos kötelezvényekből semmi sem került beváltásra, forgalomban maradt tehát még 223 drb.

Egyetünk tagjainak száma a megelőző évhez képest 21-gyel csökkent, volt ugyanis:

	1897. decz. 31-én.	1898. decz. 31-én.
tiszteletbeli	2	2
alapító	58	58
működő	287	262
pártoló	82	86
összesen	429	408

A hetenként háromszor (hétfőn, szerdán és pénteken) tartott tornaórákban résztvett:

1898. évi	hóban	12 órán	439 tag
január	"	"	"
február	"	12	423
márczius	"	11	323
április	"	11	269
május	"	10	146
június	"	szünet	
július	"	"	
augusztus	"	"	
szeptember	"	9 órán	203 tag
október	"	13	514
november	"	13	631
december	"	12	425

Összesen 103 órán 3373 tag.

Egy tornaórán az óránkénti átlagos szám 32.7 volt, a mi mult évi 31.6 átlaggal szemben 1.1 emelkedést mutat.

Junius, július és augusztus hónapokban a tornázás szünetelt.

A rendes tornaórákon kívül az egyleti művezető vezetése mellett, középiskolai tanulók részére külön tornatanfolyamot engedélyeztünk.

Az 1897. évi október 1-étől 1898. évi április hó 30-áig hetenként háromszor az egyleti művezető vezetésével 24 egyleti tag részvétele mellett vivó tanfolyam tartott, melyen résztvett:

1897. évi október	hóban	13 órán	151 tag
" november	"	13	196
" december	"	11	124
1898. január	"	11	95
" február	"	12	111
" márczius	"	14	155
" április	"	12	115

Összesen 86 órán 948 tag.

Egy vivó órán átlag 11 tag vett részt, a mi a mult évi 11.8 átlaggal szemben 0.8 csökkenést mutat.

Egyesületünk 1898. december hó 7-én tartotta meg fényesen sikerült disztornázását, melyen 44 tag vett részt. Ez alkalommal a szabad gyakorlatok és 4 csapatban rendszeres csapattornázás után iskolatornázás a magas korláton mutatott be, a mit mintacsapat tornázása két buzogánnyal követett.

Ez után összetett verseny következett magas korláton, magas nyujtón és magas ugrással. A versenyen résztvett öt egyleti tag közül első díjat (egyleti nagy ezüst érem) Salamon Géza, a második díjat (egyleti kis ezüst érem) Segner Pál és a harmadik díjat (egyleti bronz érem) Gruber Román egyleti tagok nyerték el.

Itt kell megemlítenünk, hogy a lefolyt évben alkalmaztuk első ízben az országos tornaszövetség versenyszabályai nyomán azt az elvet, hogy versenyjeink az esetre, ha legalább öt versenyző jelentkezik, három díjat osztunk ki és pedig az eddig szokásos nagy és kis ezüst érmeken kívül még egy egyleti bronz érmet a harmadik győztesnek.

Egyesületünk a disztornán kívül 1898. évi április 1-én, minden részében sikerült házi versenyt is rendezett.

A szabadgyakorlatban és csapattornán 45 tag vett részt.

A versenyek a következők voltak:

a) rúdmagasugrás deszkáról; első győztes Takács József, második Segner Pál;

b) verseny a magas nyujtón, képzett tornászok számára; első győztes Belházy Béla, második Gruber Román;

c) távolugrás a III. és IV. csapat számára; első győztes Dr. Makucz Arthur, második Szabó János, harmadik Neubauer Gyula. Ezen versenyek győzteseit emléktárgyakkal tiszteltük meg.

d) kötélhuzás. Részt vett 24 tornász, kik testük súlya szerint két egyenlő csapatba osztottak. A két csapat testsúlya 1612 kgr. volt.

Ez alkalommal a „Sürge-fürge“ nevű két labdával folytatott játékot is bemutattuk.

A Magyarországi Tornaegyletek szövetségének 1898. évi május hó 29-én és 30-án tartott első kerületi tornaünnepélyén, melyet az eperjesi torna és vivó egylet, a budapesti és felvidéki tornaegyletek közreműködésével Eperjesen rendezett, egyesületünk is egy csapattal méltón képviselve volt.

Résztvettek Bély Mihály egyleti művezető vezetése alatt Brunhuber Béla, Drohobeczky Miklós, Kovács Károly, Lakner Károly, Papp Vilmos, Seidl Dezső és Weisz Gyula tagok.

E csapat közreműködött a közös szabadgyakorlatokban és a magas korláton folytatott mintacsapat tornázásban Bély Mihály előtornázása mellett.

A szövetségi összetett löversenyben pedig (magas nyújtó, magas korlát és távolugrás) Brunhuber Béla vett részt és pedig győzelmesen a mennyiben a felajánlott tiszteletdíjat és az eperjesi torna és vivő egyesület díszített ezüst érmét nyerte el.

Ezen kerületi tornaünnepély általános sikere, az eperjesi tornászársak szives vendéglátása — melyért e helyen is meleg köszönettel adózunk — valamint a mintacsapat sikeres működése és Brunhuber Béla győzelme nemcsak az ott jelenvolt tagtársaknak kedves emléke fog maradni, hanem egyesületünk belső életére is kellemesen ható momentumok, melyek méltán hivatják arra, hogy egyesületünk tagjait a hasonló ünnepélyeken való részvételre és a tornázás ügyének fejlesztésére irányuló sikeres tevékenységére buzdítsák.

Köszönettel kell adóznunk az eperjesi tornaegyesületnek és Bély Mihály művezetőnek, hogy az eperjesi tornaünnepélyek egy-egy fényképét egyesületünknek felajánlottak.

Örömmel kell jelentenünk, hogy a székes-főváros közönsége elhatározta, hogy a Christen-féle telket télen korcsolyázás céljából a budai korcsolyaegyesületnek és nyáron játszóhelyül egyesületünknek átengedi.

A terület átengedése csak annak használatra szól és díjtalan, a mennyiben csakis a tulajdonjog elismerése fejében kell egy csekélyebb összeget évente fizetni. A szerződés a székesfőváros tanácsával megkötöttet s így azon kelemes helyzetben leszünk, hogy tagjainknak megfelelő játszóteret már a jövő nyári időnyre rendelkezésére bocsáthatunk. Miután azonban a terület átengedése mindkét egyesület részére történt, ez a körülmény szükségessé tette azt, hogy a budai korcsolyaegyesülettel szemben viszonyunkat rendezzük s kölcsönös jogainkat és kötelezettségeinket megállapítsuk. A budai korcsolyaegyesülettel sikerült e tekintetben méltányos meg egyezést létesíteni; ennek következtében e használatért egyesületünk mindaddig, míg a korcsolyaegyesület első beruházásából eredő kötelezettségei teljesítve nem lesznek évente 400 forinttal, azontul évente 200 forinttal járul hozzá a korcsolyaegyesület költségeihez. nemkülönben a korcsolyaegyesület alapítótágjait és azok családtagjait egyesületünk tagjai, illetve családtagjaival egyenlő elbánásban részesíti.

A tennis játék berendezése a Christen-féle telken a lefolyt esztendőben az ott folytatott építkezés folytán nem lévén lehetséges, az egyesületünk udvarában lévő pályát használható állapotba helyeztük s tagjaink rendelkezésére bocsátottuk. Sajnálattal kell azonban említenünk, hogy ezt a pályát tagjaink, a múlt évekhez képest kisebb mérvben vették használatba, a mit a szűk helyi viszonyoknak kell betudni.

A tekepályát szintén jó karban tartottuk, bár ezen is, a multhoz képest kevesebben vettek részt.

A várszínházban a földszinten jobbra az első sorban 8 zártszéket ez idén is bérbe vettünk s ezáltal egyleti tagjaink és azok családtagjai részére a jegyszerzést megkönnyítettük. Ezen bérlet egyesületünknek 26 ft 28 kr. jövedelmet hozott.

Sajnálattal kell megemlítenünk lelkes tornásztársunk Belházy Emilnek gyászos elhunytáról, a ki élteskora daczára szorgalmas és kitartó látogatója volt nemcsak a tornagyakorlatoknak, hanem a nyári szórakoztató játékoknak is. Ravatalára koszorút tettünk s emlékét jegyzőkönyvbe iktattuk.

A múlt évi közgyűlés utasított bennünket az iránt, hogy az egyesületi leltár szerkesztése tárgyában vegyük fontolóra azt a kérdést, vajjon nem volna-e szükséges és czélszerű, hogy úgy az ingó, mint ingatlan vagyoniál értéksökkenés czimén évente bizonyos százalékot leirjunk, és e tárgyban tegyünk a jövő közgyűlésnek előterjesztést. A kérdést fontolóra vettük és figyelemmel arra, hogy minden tárgy, annak vételárával van a leltárba felvéve és a vételár összeget meg is éri az egyesületnek mindaddig, míg a tárgyak használható állapotban vannak továbbá figyelemmel arra, hogy értéksökkenés czimén való leírásnak tulajdonkép csakis kereskedelmi vállalatoknál van értelme, arra az eredményre jutottunk, hogy a régi eljárást megtartva, értéksökkenés czimén leírást ne foganatosítsunk az egyesületnek.

Az előadottakban az elmúlt évi működésünk fontosabb mozzanatairól számot adva, pénztári kimutatásunkat és vagyommérlegünket azon kérelemmel terjesszük elő, hogy azokat tudomásul venni és a választmányának, valamint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni méltóztassék.

Budapesten, 1899. évi február hó 20-án.

A választmány nevében:

Dr. Ernyei Pál,
jegyző.

Kollár Lajos.
elnök.

Vivó akadémia.

A vígadó nagytermében Santelli Italó, fővárosunk legnépszerűbb vivómestere, a magyar atletikai klub védnöksége alatt f. hó 11-én fényesen sikerült vivóestélyt rendezett. Ez alkalommal a vígadó nagyterme fővárosunk legelőkelőbb közönségével s sportbarátaival zsufolásig megtelt.

A maître d'assauts szerepét báró Bothmer Jenő honvédszázados, Farkas Jenő osztálytanácsos, és dr. Krasznay Ferencz töltötte be. A közönség körében ott volt: Szilágyi Dezső, Gromon Dezső, Berzeviczy Albert, Láng Lajos, gróf Széchenyi Imre, gróf Hadik-Barkóczy Endre, gróf Bánffy Miklós, gróf Attems tábornok, báró Szentkereszty, báró Redl, Rudnay Béla főkapitány. kisbaári Kiss Ferencz, Szemere Attila, Rohonczy Gedeon, Hanke alezredes.

A vivó versenyben részt vettek: Tombor Jenő, Kneffel Ede, Szvastics Imre, Konkoly-Thege Kálmán, Kállay Béla Ludovika akadémiai növendékek, Nagy László, Kovács László, Rudnay Lajos, Herzfeld Frigyes, Czukor Kálmán Santelli mester növendékei; Haas Tivadar, Szántay Jenő, Szóts Aladár, Mészáros Ervin, dr. Porteleki László, Iványi Gyula a Magyar Athletikai Club tagjai, Zanghery Luigi (Bologna), Vágó Gyula, Baldi Piétró (Florenze), Fanceschini Giovanni mester (Bécs), Maione Vincenzo mester (Budapest), Ivanits Géza, Fazi Ugó (Ancona), dr. Roffeni Luigi (Bologna), Gazzera Arturó mester (Bécs), Iovag Arlow Gusztáv mester (Budapest), Gregurich Antal főhadnagy (Lemberg), báró Bothmer Jenő százados (Budapest), Chiavoni Ettore mester (Berlin), Akay Lajos, Santelli Oratió mester (Lemberg).

Santelli Italó mester (Budapest) és lovag Pessina Carló mester (Róma).

Az estély megnyitó számát Nagy László — Kovács László vitórvívása képezte s már ezen a számon is meglátszott Santelli olasz rendszerű iskolájának hatása.

Tombor Jenő — Kneffel Ede, Szvaszits Imre — Konkoly-Thege Kálmán, Kállay Béla — Kneffel Ede számai következtek azután. Ezek a Ludovika akadémia növendékei s báró Bothmer Jenő százados tanítványai. Vivásukon bár meglátszott, hogy kezdő vivók, mindazonáltal méltán megilleti őket az elismerés s nem kételkedünk, hogy derék mesterük keze alatt még elsőrendű vivókká fognak kifejlődni.

Haas Tivadar — Herzfeld Frigyes, Vágó Gyula — Czukor Kálmán mérkőzését is tetszéssel fogadta a közönség.

Szántay Jenő — Szóts Aladár kardvívásban, Szántay határozottan fölényt gyakorolt partnere fölött.

Mészáros Ervin Baldi Pietróban (Firenze) igen erős ellenfélre talált s így mérkőzésük az olasz javára dőlt el.

Franceschini Giovanni — Maione Vincenzo, Ivanits Géza — Fazi Ugó s dr. Porteleky László — dr. Roffeni Luigi kardmérikőzése után az estély főszáma, Santelli Italó s Pessina Carlo mesterek vitórvívása következett.

Pessina, kinek Santelli Italó gyakor tanítványa volt, a római katonai vivó-iskola mestere. Egy kis fúrge emberke, kinek mesteri mozdulatai, fölülmulhatlan rugékonysága a közönséget valósággal elragadtatta. Pessina talán ezidőszerint a legjobb vitór-vívó s nem tagadható, hogy ezen hatalmas ellenfelével is valósággal játszott. A mérkőzés végével a közönség perczekig tartó tapsolással s éljenzéssel tüntette ki ezen jeles mestert, a magyar atletikai klub pedig egy gyönyörű ezüst koszorúval ajándékozta meg.

Gazzera Arturó bécsi mester kétszer állt a közönség elé. Első ízben Arlow Gusztáv mesterrel mérkőzött karddal, másodszer Santelli Oratió mesternek állt ki vitórral. Mindkét számban mesteri szökéseit a közönség tetszésekifejezései kísérték, mindazonáltal úgy Arlow, mint Santelli Oratió ügyesebb vivóknak bizonyultak.

Schiavoni Ettore berlini mester először báró Bothmer Jenő századossal mérkőzött karddal, azután Maione Vincenzo budapesti mesterrel vívott vitórral. Mindkét számban meglátszott, hogy Schiavoni-t méltán tartják Berlin első mesterének.

Az estély egyik legszebb száma Iványi Gyula és Baldi Pietro mérkőzése volt.

Baldi Iványival szemben már nem volt képes fölényre jutni. Iványi, ki ez idő szerint a legjobb amatőrünknek tekinthető, mesteri vágásaival, egyik tusche-t a másik után mérte ellenfelére. Küzdelmüket a közönség hosszantartó tapsa követte.

Az utolsó szám Santelli Italó s Pessina Carló kardmérikőzése volt. Santelli ezen küzdelemben volt mesterére néhány gyönyörű vágást mért s karddal a kis Pessina nem tudott oly fölényt gyakorolni Santelli fölött, mint vitórral.

Az estélyt az Angol királyné-ban fényes lakoma követte, hol az illusztris társaság közül számosan felköszöntőben éltették a megjelent idegen mestereket.

E—s.

A M. Athléta Szövetség gyűlése.

A Magyar Athletikai Szövetség tanácsának 1899. február 20-án tartott üléséről felvett jegyzőkönyv:

Jelen vannak: dr. Gerenday György, dr. Hámory László, Iványi Gyula, Kinszky Ármin, Krepelka O. Béla, dr. Marton Henrik, Stankovits Szilárd.

Elnök: Gerenday György.

Jegyző: Stankovits Szilárd.

Elnök az ülést megnyitván, bejelenti, hogy Füzes-séry Arpád a „M. U. E.” titkára lemondott a „M. A. Sz.” jegyzői állásáról.

Tudomásul vétetik, az állás betöltése tekintettel a közgyűlés közelségére, mellőztetik.

Elnök bejelenti, hogy Fery Oszkár lemondott a vivó-szakosztály elnöki állásáról, dr. Zerdahelyi Imre pedig vivó-szakosztályi tagságáról, mindkettő azon okból, mert vidékre költözött.

A tanács igaz sajnálattal veszi Fery Oszkár lemondását, mely alkalommal meleg elismerését fejezi ki mindenkor lelkes és szakszerű munkásságáért, melyet a magyar vivósport körül kifejtett. Tudomásul veszi a tanács mindkét lemondást, és a vivó szakosztály elnökévé dr. Kraszny Ferenczet a „M. A. C.” alelnökét, a megüresedett tagsági helyre pedig Ferencsik Vilmost a „W. V. E.” tagját választják meg.

Elnök bejelenti a Magyar Uszó-Egyesület kilépését, mely tudomásul vétetik azzal, hogy ennek folytán Porzsolt Gyula, a „M. U. E.” elnöke a szövetség tanácsának tagjai közül töröltetik és helyébe Dobák Emil legközelebbi póttag behivatik.

Titkár bejelenti, hogy a Testedzők Köre (mely Budapesten székel, és melynek elnöke Peplowsky Sándor) 33 tagjával a szövetség tagjai sorába való felvételre jelentkezett.

A szövetség felveszi tagjai sorába a Testedzők Körét és egyuttal Malatinszky Ambrust az egyesület titkárát az atletikai szakosztály tagjává választja.

Titkár előterjeszti az atletikai szakosztálynak jelentését az elmúlt 1898. év folyamán megtartott atletikai bajnokságokról, valamint a szakosztály 1898. október 4-én és 1899. február 18-án tartott hitelesített országos rekordokat.

A jelentés tudomásul vétetvén, az előterjesztett következő rekordok országos rekordoknak ismertetnek el: Gátfutás 120 yard: Szokoly Alajos 17⁶/₁₀ mp.

Gyaloglás 1 mföld: Stantics György 7 p. 54⁴/₅ mp.
Gyaloglás 2 métföld: Stantics György 16 p. 41⁴/₅ mp.

Távolugrás: Gajzágó Tibor 642 cm.

Hármasugrás: Gajzágó Tibor 12 m. 67 cm.

Rudugrás: Sasse Károly 2 m. 92 cm.

Az atletikai szakosztály kérésére elhatározta a tanács, hogy

a bajnoki oklevelek elkészítésére szükséges összeget megszavazza és a formularé elkészítésével a titkárt bizza meg.

Titkár jelenti, hogy az atletikai szabályok használhatósága és általános jósága az elmúlt esztendőben számos esetben bebizonyult s változtatás szüksége nem merült fel.

Tudomásul vétetik.

Elnök előterjesztésére elhatározta a tanács, hogy: a szövetség f. évi rendes közgyűlése márczius 28-án, este 7 órakor a Magyar Athletikai Club kaszinójában fog megtartatni. Targysorozat a következő:

1. A tanács évi jelentése.

2. Zárószámadás felülvizsgálata és jóváhagyása feletti határozathozatal.

3. Az évi költségvetés megállapítása.

4. A tanács (elnökség, tisztikar, tanácsstagok, pótagok) megválasztása.

5. Esetleges indítványok, melyek márczius hó 14-ig írásban bejelentendők a szövetségi titkár czinére.

A közgyűlés egybehívásával a titkár megbízatik. Felhívja továbbá a tanács a titkárt, pénztárost és ellenőrt a szükséges előterjesztések elkészítésére. A zárószámadás felülvizsgálatára és hitelesítésére egy számvizsgáló-bizottság küldetik ki, melynek tagjai Krepelka O. Béla (M. A. C.), dr. Nagy László (W. V. C.) Elhatározza végül a tanács, hogy közgyűlés előtt márczius 23-án (csütörtökön) ülést tart.

Titkár jelenti, hogy a szövetség eddigi megjelent szabályai kinyomattak és kéri a költségek utalványozását.

Tudomásul vétetik és a felmerült 50 frt költség kiutalványoztatik.

Titkár jelenti, hogy a szövetség alapszabályai a m. kir. belügyminiszter által 1898. augusztus 27-én kelt 88340/V.—b. szám alatti határozattal jóváhagyattak.

Tudomásul vétetik.

Titkár beterjeszti Albala M. D. (Bécs) levelét, a melyben a megalakult osztrák sporthatóság szives támogatását kéri.

A tanács üdvözlö az új osztrák sporthatóságot; a Budapest—Bécs közt tervezett sportküzdelem tárgyában azonban kijelenti, hogy a határozatot fentartja magának azon időre, a midőn ezen ügyben érdemleges proпозиciókat tesznek.

Dr. Marton Henrik pénztáros jelenti, hogy a szövetségnek pénztári készlete 62 frt 01 kr. Jelentékeny vagyona van továbbá követelésekben, a mennyiben több egylet tagdíjával hátralékban van.

Tudomásul vétetik azzal, hogy a hátralékos egyletekhez a hátralék megfizetése iránt erélyes felszólítás intézendő.

Krepelka O. Béla a „M. A. C.” titkára kéri, hogy a szövetségi Athletikai bajnokságok rendezésével ez évben is a „M. A. C.” bizassék meg.

A tanács elhatározza, hogy az 1899. évben megtartandó négy szövetségi atletikai bajnokság rendezésével a „M. A. C.”-ot bizza meg.

Dr. Hármory László a szövetségnek vidéken leendő intenzívebb támogatása céljából vidéki képviselőt szervezését hozza javaslatba,

mely javaslathoz a tanács elvben hozzájárul és felhívja az indítványozót, hogy a legközelebbi ülésig részletezett indítványt terjeszzen elő.

Elnök előterjesztvén a tanácsnak, hogy a M. A. Sz és a Torna-Szövetség egyesülésének eszméje a főváros sport köreiből felmerült,

a tanács kimondja, hogy örömmel üdvözlö a fuzióra irányuló törekvést és szivesen fogad oly megoldást, mely a M. A. Sz. elvi álláspontjának tiszteletben tartása mellett hozza létre az egyesülést.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.

Kmf.

Stankovits Szilárd.
a M. A. Sz. titkára.

Adria-kerékpár induló.

Zenéjét szerző: Szabados Béla.

Mint a szellő lenge szárnyon
Röppenünk át a világon,
Völgyfenéken, bérczetetőkön,
Déliábos szép mezőkön
Erdők árnyán messze szállván
Ránk mosolygnak vadvirágok;
Gerle bugás, kakuk szólás
Száll fülünkbe: „Csapodárok!”

Mert a biciklis édesem
Ugy surran át az életen,
Mint hüs patak sziklák alatt,
Mely partvirágnak csókot ad.
Csókot adunk, csókot veszünk.
Aztán . . . csiling! . . . tovább megyünk
Csiling . . . csiling . . . tovább megyünk,
Néha-napján le is esünk.

Szárnyas madár a kerekünk;
De oldjuk is a kerekünk,
Hogy ha tilos utakra tér.
Szívünk e kis zörgő szekér
Szívünk e kis zörgő szekér.
Le esküszünk mennyet, napot
Le, valamennyi csillagot!
Füt-fát ígér biciklivér . . .!
S ha mint hívénk, a lány mienk
Egy csók után úgy mint imént:
Csiling, csiling, csiling!

Mint a szellő lenge szárnyon.
Röppennünk át a világon,
Völgy fenéken, bérczetetőkön.
Déliábos szép mezőkön
Erdők árnyán messze szállván
Ránk mosolygnak vadvirágok;
Gerle bugás, kakuk szólás
Száll fülünkbe: „Csapodárok!”

Szalay Károly

Különfélék.

Wlassics Miniszter üdvözlése A vallás- és közoktatásügyi ministerium tisztviselői február 28-án délben tisztelegtek Wlassics Gyula kultuszminiszter előtt abból az alkalomból, hogy a király újból kinevezte miniszterré, illetőleg állásában megerősítette. A tisztviselői kar nevében Zsilinszky Mihály államtitkár mondott üdvözlő beszédet. Hangsúlyozta a tisztviselőknek a miniszter személyéhez való ragaszkodását s arra kérte, hogy továbbra is jóakarátában tartsa meg hüséges társait a munkában. Wlassics miniszter meghatottan megköszönte az ovációt. Nem várta ezt az üdvözlést, mert végre is, már hosszabb ideje dolgozik együtt a tisztviselőkkel s a mult és a jövő közé a folytonosság kapcsa füződik; de jól esett neki az üdvözlés, mert a tisztviselők barátságának és szeretetének nyilvánulását látja benne. Ő Felsőgének kegye folytán, melynek nagyságát — ugymond — alig érdemelte meg, továbbra is az eddig viselt állásban

folytathatja a magyar kultúra érdekében való munkálkodást. De bárhová kerülne is, bár milyen más helyen volna, már csak a kultúra lobogója alatt küzdene, egy sorban a tisztviselői karral. Az a négy esztendő, a melyet közös munkálkodásban együtt töltöttek, eltörülhetlen bélyegként nyomult egyéniségébe s élete céljától többé el nem választható a magyar kultúra szent ügyének fölvirágoztatása. Hosszas éljenzés kísérte ezeket a szavakat, melyek után a miniszter szívesen kezelt szorított a tisztviselőkkel.

A gyaloglás vagy a kerékpározás fárasztóbb-e? A kik a versenyzők, vagy a hosszú turákról megérkezett kerékpáros kimerültségét látják csak, annélkül, hogy számításuk tárgyává tennék az általuk végzett munkát, azok nagyon könnyen gondolhatnak azt, hogy a kerékpározás nagyobb erőt, több fáradságot igényel, mint a járás.

Hogy ez nem így van, azt egy kis összehasonlítás azonnal feltűnteti.

Természetesen a gyakorlott kerékpáros van számításba véve, mert az, a ki még az egyensúlytartás problémájával vesződik, még sokkal nehezebb munkát végez, mint a gyalogos.

Hogy óránkénti 2 km. utat tegyen a gyalogos, másodpercenként 4·5 kilogrammért munkát kell végeznie. Ugyanannyi munkával a kerékpáros 10 km. 320 m. utat tesz meg.

Óránkénti 4 km. ut mellett a gyalogos 9·16 kgm-méter munkát végez.

Ugyanezzel a kerékpáros 16 kilométer 700 métert tesz meg.

Óránkénti 6 km. utjához a gyalogosnak már 13·9 kgmméter munkára van szüksége.

Annyi munkával a kerékpáros már 20 km. 250 m. utat hagy hátra.

A mint ezen összehasonlításból kiűnik, a kerékpáros munkája

2 km. óránkénti sebességnél	5 16-szor
4 " " "	4 18-szor
6 " " "	3 75-ször

eredményesebb, mint a gyalogóé.

Ezekből a számokból hasznos tanulságot vonhatunk le a kifejtendő gyorsaságunk kelő mértékének megállapítására.

Tapasztalhattuk, hogy óránkénti 4 km. ut a gyaloglót nem fárasztja ki. Így van ez a kerékpárosnál, a ki nagyobb fáradság nélkül teheti meg az ennek megfelelő 16·7 km. távot.

Az óránkénti 6 km. távot már csak a jól tréningezett gyalogos teheti meg és több órán át a gyorsaság betartása már meglehetősen fáradtsággal jár. Így van ez a kerékpárosnál is, mert tapasztalásból tudjuk, hogy a 20 km. tempo hosszabb időn át meglehetősen fárasztó.

Egy napon át a gyalogos kimerültség nélkül 40 km-ért — óránkénti 4 km. gyorsasággal — tehet meg; ugyanannyi idő és munka mellett a kerékpáros 167 km-ért hagyhat maga után.

A kerékpározás ezen nagy fölényének legközelebbi oka az, hogy míg a gyalogosnál a test összes súlya a munkát végző lábakon nyugszik, addig a kerékpáros testének súlya megoszlik a gépen s így azon erő, mely a gyalogosnál a test súlyának tartására fordítatik, a kerékpárosnál részben felszabadul és a test előbbrevitelénél érvényesül.

M. K. A. S.

„Képes Levelező-Lap“ címmel jelent meg egy havi folyóirat Székesfehérvárott, melynek első számát most vettük, s azt hisszük, hogy gyűjtő olvasóink örömmel vesznek erről hírt. — A lap előfizetési ára 1899. évre 1 frt. — Mutatványszámot a „Képes Levelező Lap“ kiadóhivatala Székesfehérvárott mindenkinek ingyen küld, a ki azt egy látképes levelező lapon kéri.

Katonai vivó-klub alakult Nagy Szébenben. A február 17-én tartott alakuló közgyűlésen megválasztották elnöké Cerri Károly altábornagyot, alelnöké Jámborffy Kálmán alezredest, I. vivómesterré Gregurich főhadnagyot, II. vivómesterré Richter Wenzel főhadnagyot, titkárrá Richter Ferencz alhadbíztost. Az ujonnan alakult egyesületnek máris közel száz tagja van.

Fery Oszkár csendőrszázados, a ki véletlen baleset folytán czombján súlyosan megsebesült véletlenül elsült pisztoly által, mint örömmel értesülünk, a javulás útján van. A seb gennyedése nem öltött veszedelmes mérvet s bár még mindig ágyhoz van kötve, remélhető, hogy mihamarabb fel fog gyógyulni, a mit számos jó barátja őszintén óhajt.

Az olympiai játékok veszélye. A párisi világkiállítás igazgatósága nem vette fel az általa rendezendő sport-ünnepélyek keretébe az olympiai játékokat. Ez a körülmény nagyban veszélyezteti az olympiai játékok sikerét, melynek költséges rendezése ily módon teljeseu a Coubertin báró vezetése alatt levő magánvállalkozásra hárul és nagy kérdés, hogy az illetők ebbe bele mennek-e és ha igen, úgy nem-e lesz ennek káros befolyása a nagyszabásúnak tervezett ünnepélyek fényére és külső sikerére. Annál aggasztóbb ez a közbejött nézeteltérés a kiállítás igazgatósága és az olympiai játékokat rendező bizottság között, mert a párisi sport sajtó két legjelentékenyebb organuma, a „Leveló“ és a „Journal des Sports“ az igazgatóság pártjára áll és ennek sport-ünnepélyeit favorizálja. Ezen körülmény nagyban befolyásolja a külföldet, melynek jeles erő esetleg ily körülmények közt inkább a világ kiállítás nagy sport ünnepélyeit látogatják meg az olympiai játékok helyett. Az olympiai játékok bizottsága mindent megtesz a nézeteltérések leküzdésére és remélhetőleg ebbeli törekvését siker is fogja koronázni.

„S-V“

A „Duna“ Budapesti Evezős-Egylet a múlt hó 18-ikán tartotta meg ezidei rendes közgyűlését. A választmány által előterjesztett évi jelentést ezen csak néhány év előtt alakult egyesület haladásáról és nagyfoku fejlődéséről tesz tanúságot. A jelentéshez mellékelt működési táblázat tanúsága szerint az egyesület tagjai ez évben összesen 19677 kilométert eveztek be, úgy hogy minden egyes működő tagra 495 kilométernyi átlag esik. Az egyesület immár kényelmesen berendezett külön öltöző, fogadó, hálótermekkel, irodai és fürdőhelyiségekkel ellátott parti clubház és teljesen felszerelt csónakházzal és teljesen megfelelő csónak állománnyal bír s így tagjainak igényeit teljesen kielégítheti. A főváros által adományozott újabb partterületek továbbá lehetővé tették neki, hogy parti háza mellett nagyobb sportpályát létesítsen. Az egyesület taglétszáma 52, csónakjainak száma 10, vagyona több mint öt ezer frt. Az új választmány következőleg alakult meg. Elnök: dr. Rosenberg Gyula, orsz. képviselő. Helyettes elnök: dr. Hirschfeld Antal. Titkár: dr. Fedesco Lajos. Jegyző: Huszár Ernő. Pénztáros: Hautler Mór. Ellenőr: Fehér Hugó. Szertáros: Keller Béla. Művezető: Schey Ernő. Háznagy: dr. Steuer Géza. Választmányi tagok: Adorján Dezső, Ney Imre, Zoltán Emil.

A „Kneipp Ujság“ második száma még az első számnál is dusabb és érdekesebb tartalommal jelent meg és pedig ezuttal már képekkel illusztrálva. Az idegesség, ideggyengeség és az álmatlanság gyógyításáról szóló cikkek megérdemlik, hogy azokat mindenki elolvassa. Az Országos Magyar Kneipp-Egyesület kiváló szolgálatot tett a közegészségügynek azáltal, hogy ezt a kitünően szerkesztett lapot megindította. A közönség pedig jól teszi, ha azt járátja, mert abból igen sok hasznos dolgot tanulhat. Előfizetési ára negyedévre 1 forint. Megrendelhető a „Kneipp Ujság“ Budapesten X., Füzér-utca 19. szám alatt. Ez utóbbi számban a *gyógytorna* rovat alatt szakunkra nézve a következő érdekes sorokat olvassuk:

Gyógytorna.

„Csak egészséges testben lehet ép lélek“ és hogy a test egészséges lehessen, ahhoz a mozgás feltétlenül szükséges.

Mozgás alatt nem csupán a járást értjük, mert ez csak egyoldalú, e mellett a felső testrészt tetlen marad, hanem oly mozgás szükséges az embernek, a mely az egész testre kihat.

A testi munkával foglalkozó emberek rendszerint ilyen mozgást végeznek és ezért nincs is szükségük gyógytornára, de annál inkább szükségük van erre az ülő foglalkozású embereknek, mindenek felett pedig a szellemi munkásoknak.

Sokan azt gondolják, hogy a tornázás csak gyermekeknek való. Nagy tévedés, mert arra a felnőtteknek sőt különösen az öregeknek még nagyobb szükségük van, mert a mozgás egyike a legkitünőbb erősítő eszközöknek.

A mozgásban rejlik gyógyerő felér a világ összes gyógytárainak értékével, mert tökéletessé teszi a légzést, előmozdítja a vérkeringést, élénkíti a bőrműködést, valamint a gyomor és belek működését is, miáltal az anyagcserét előmozdítja, az egész idegrendszert pedig erősíti.

A gyógytornászati kitünő melegítő eszköz. A fejből és melből levonja a vért a végtagokba. A ki tornázik, annak keze, lába nem lesz hideg.

A tornázásnál nem szabad figyelmen kívül a következő szabályokat.

Lehetőleg szabadban, de pormentes levegőben végezzük a gyakorlatokat, ha pedig az idő zord, akkor szobában, de nyitott ablakok mellett. Légvonatot azonban ne csináljunk.

Tornázáskor a száj csukva legyen. Csak az orron át vegyünk lélekzetet

Telt gyomorral ne tornázzunk. Legjobb azt reggeli előtt egy órával, vagy este lefekvés előtt végezni.

Kimerüléssel járó túlzástól óvakodni kell.

A sok ebből a jóból is megárt.

A szűk ruhanemű mellőzendő. Különösen a nyak, mell és gyomor a szabad mozgást gátló minden szorító tárgytól megszabadítandó.

Betegek és gyöngék semmiféle tornaeszközt ne használjanak, hanem a gyakorlatokat pusztá kézzel végezzék.

A kinek láza, vagy bármiféle gyuladósos betegsége van, ne tornázzék.

A kardvívás világbajnokságát írta ki a párisi „Journal des Sports“ szerkesztősége. A világbajnoksági versenyen csak amatőrök vehetnek részt és vívni francia párbajkardokkal kell a résztvevőknek. Minden esetre szokatlan, hogy valamely ujság szerkesztősége világ-

bajnokságot írjon ki, ho'ott erre semmi jogcíme nincs, de hát most ez a divat járja Párisban, így csak nemrégiben rendezte nevezett lap szerkesztősége a birkózás világbajnokságát. Valószínű, hogy ezen április 16-án kezdődő versenyen csak franc ia és speczialisan párisi vívók fognak résztvenni, mert nem igen utazik azért valamilyen más országbeli vívó Párisba, hogy résztvegyen oly világbajnoksági versenyen, melynek első díját — a világbajnok sokat mondó címét — aligha ismeri el valaki. A versenyfeltételekből megemlítjük, hogy a résztvevők nyolc-as csoportokba osztatnak, mely csoportok győztesei közt poule-okban fogja a helyezési sorrendet dönteni. A verseny menetére és az ítélkezésre nézve a „Société d'escrime à l'épée“ szabályai mérvadóak. A verseny április 16-án kezdődik a Champs Elysées avenue-n levő „Au concert des ambassadeurs“ nagytermében. Nevezések márczius hó 21-ig beküldendők Perrée Louis urhoz, a „Journal des Sports“ szerkesztőségében. Tét 10 frank. Minden versenyző köteles magát alávetni a versenyt megelőzőleg egy próba-asszantnak, melynek eredménye szerint történik a csoportokba való beosztás. A díjak tisztelettárgyak. A versenyfeltételek szerint a jury még nincs véglegesen összeállítva, de az igazságosság és pártatlanság garanciáját tartja a rendező szerkesztőség ebben szem előtt. Ha esetleg amateur vívóink valamelyike közelebből érdeklődik a feltételek iránt, úgy forduljon felvilágosításért a „Journal des Sports“ szerkesztőségéhez.

Meghívó

a Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.-társaság

részvényeseinek 1899 évi márczius hó 23-án délelőtt 10^{1/2} órakor Budapesten, az intézet helyiségében (V. nádor-utca 4. sz. alatt) tartandó

VIII. rendes közgyűlésére

Napirend :

1. Az 1898 évi mérleg és igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése,
3. A tiszta nyereség mikénti felosztása iránti határozat.
4. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak adandó felmentvény iránti határozat.
5. Az igazgató-tanács kiegészítése.
6. A felügyelő bizottság tagjai számának meghatározása, ezen tagok megválasztása és javadalmasításuk megállapítása.

Azon t. részvényesek, a kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által résztvenni kívánnak, felkértemek, hogy részvényeiket a le nem jart szelvényekkel együtt Bécsben a **Wiener Bank-Vereinnál**, bezarólag 1899. évi márczius hó 15-éig letenni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

Róbelly vívómester
vezetése alatt álló

Royal torna és vivóterem

Budapest,
VII. Erzsébet-körút 45—47. (Royal szálloda).

Kard- és törvívás. Gyermektornászati. V órák: reggel 7 órától este 10-ig. Kluboknak, egyleteknek és egyetemi hallgatónak kedvezményes árak.

Telephon: Royal nagyszálloda. Fürdők és villanyvilágítás.

Iskolasapkák 45 kr., tumizott tornaczipó, 1 frt Kneip czipó 2.90 kr. kizárólag **Weiner Mátyásnál, Bpest, Andrássy-út 3.**

Meghívás

a Magyar leszámító- és pénzváltó-banknak

1899. márczius 25-én déli 12 órakor saját helyiségeiben (V., Dorottya-utca 6. sz. a.) tartandó

XXIX. rendes közgyűlésére.

Napirend

1. Az igazgatóság jelentése az 1898. üzletéről.
2. Az 1898. évi számadás és mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak a megállapítandó osztaléokra vonatkozó indítványa.
3. A felügyelő bizottság jelentése az igazgatóság által elkészített évi számadás és mérlegről, valamint a nyereség felosztását illetőleg tett indítványok megvizsgálásáról.
4. Ezen tárgyak, nemkülönben az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény fölötti határozat.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni kívánnak, felhivatnak, hogy az alapszabályok 17. §-a értelmében részvényeiket, a még le nem járt szelvényekkel együtt, legkésőbb folyó évi márczius 22-ig a társaságnál Budapesten, vagy az Union-Banknál Bécsben letéteményezzék.

A megvizsgált mérleg és az erre vonatkozó felügyelő bizottsági jelentés 1899. márczius 17-től kezdve a társaság helyiségeiben a részvényesek rendelkezésére áll.

Budapest, 1899. márczius 6-án.

Az igazgatóság.

Magyar Jelzalog Hitelbank.

Hirdetmény.

A Magyar Jelzalog-Hitelbank t. cz. részvényesei az 1899. márczius hó 28-ik napján déli 12 órakor a bank helyiségeiben (V., Nádor-utca 7. sz.) alatt tartandó

XXX. rendes közgyűlésre.

ezennel tisztelettel meghívtnak.

Napirend.

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
 2. Az 1898. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
 3. Határozathozatal a tiszta nyereség hovatfordítása iránt.
 4. Igazgatóság kiegészítése.
 5. Felügyelő bizottság választása.
- Budapesten**: a bank főpénztáránál (V., Nádor-utca 7. sz. a.) és a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbanknál.
Bécsben: az Union-Banknál.
Párisban: a „Société générale pour favoriser le développement du Commerce et de l'Industrie en France” című banknál.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Vivók körében

sensatiót kelt a gummiból készült, szabadalmazott

„Damascenus“- kardmarkolat,

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a kezet, elhárítja a kard csúszását, megóvja a keztyűt a kopástól.

A cs. és kir. hadügyminiszterium 1522/1896 sz. rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

Bármely karokra könnyen ráerősíthető!

Legtöbb államban szabadalmazva!!

Viszontelárusítók kerestetnek.

Magyar ruggyantaárugyár
részvénytársaság
BUDAPEST,

Első Magyar
VARRÓGÉP ÉS KERÉKPÁRGYÁR
R. T. S.
BUDAPEST.



Előfizetési díj:

Negyedévre 1 frt
Félévre 2 frt
Egész évre 4 frt

Egyes szám 20 kr.

Megjelen havonként
kétyszer.

HERKULES

SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ.

PORZSOLT KÁLMÁN.

Szerkesztőség
Csokonai-utca
3. sz.

Kiadóhivatal
József-körút 42. szám.

Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet,
Budapesti polgári lövészegyes.,
Budapesti Torna-Club
Beregszászi Korcsolyázó-egylet,
Bpesti hegyvidéki Turista-Egylet.,
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet,
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet.
Debreczeni Torna-Egylet,
Fővárosi Vivő-Club,
Érsekújv. Vivő- s Torna-Egyes.,
Győri Csónakázó-Egyesület,
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet.
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivő-Egyes.
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,
Körmendi Athletikai Club,
Kunstmártoni Csón.-Korcs.-Egyl.
Lévai Torna- és Vivő-Egylet
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet.
Lőcsei vivő- és Torna-Egyesület.
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet,
Magyar Uszó-Egylet.
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
Magyar-Ovári Torna- s Vivő-Egyl.,
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.,
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl.,
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet.

Nemzeti Hajós-Egylet.
Neptun Bpesti Evező-Egylet,
O-Becsei Kerékpár-Egyes.,
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,t,
Privigyei Korcs.-Egylet,
Rimaszombati Korcs.- Egylet
Quarnero csónakázó.-egylet.
Sátoraljujhelyi Korcs. Egyl.
Selmeczi Akad. Athléta-Club,
Soproni Korcsolyázó-Egylet,
Soproni ev. főgymn. testgy. köre.
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kör,
Szatmár-Németi torna és vivő-egyl.
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet,
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet,
Székesfehérvári Korcs.-Egylet,
Szegedi Kerékpár-Egyesület,
Szászvárosi Athletika-Club,
Szelnoki Korcsolyázó-Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet,
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet,
Torontáli atletikai club
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujvidéki Kerékpár-Egyesület,
Veszprémi Torna-Egyesület,
Zsombolyai Athletikai-Club,

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47.00. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

A sport fellendülése.

Sok éven keresztül mily sok panasz és elégedetlenségnek voltunk szószólói, míg ma szinte szokatlanul napról-napra öröm hírről irhatunk. Közelebről főleg a vivő sportnak és az angol rugdaló labdajátéknak fellendülése az, mi örömmel tölthet el minden magyar ember.

A vivás sportjának emelkedésénél főleg két tényezőről kell megemlékeznünk. Tagadhatatlanul a legfőbb érdemet e téren a Magyar Athletikai Clubnak kell tulajdonítanunk, mely egylet alakulásától kezdve, a boldogult Keresztessytől Santeliig előljárt a vivás alapos tanításában és a vivő versenyek szakszerű rendezésében. De a club érdeme volt az is, hogy a jeles olasz vivómestereket letelepítette a fővárosban. Mert az is igaz, hogy a második fontos tényező a vivási sport emelkedésénél az olasz mestereknek vivőversenyeinken való résztvétele és nálunk való letelepedése. Nem kisebbítjük a magyar mestereknek érdemeit, sőt el kell mindenkinek ismerni alapvető, nehéz munkájuk fontosságát, mely nélkül a mai sikereket nem is dicsérhetnők, de a vivók számának megkétszereződését az olasz mesterek működésének köszönhetjük.

Csak egy fontos dolgot óhajtanánk még, ha rövid időn megvalósulhatna, t. i. a vivómesterek képzésének ügyét. — A tornatanár képzés mellett most is tanulnak a tanárjelöltek vivni egyik jeles mesterüktől, de gondolható, hogy rövid

pár hó alatt alapos képzést nem nyerhetnek a jelöltek és egy év alatt nem is nyilvánítható senki vivómestereinek. A magyar vivómesterek egyletének kellene ez ügyet szorgalmazni, hogy általuk vezetettnek, több jeles mester közreműködésével a vivómesteri képesítés és a tornatanárok képesítése itt egészítettnek ki. Az ügynek ilyenforma megoldásától várnók a vivásnak országszerte való felvirágzását.

Az angol rugdaló labdázás pár év alatt az egész kontinensen rohamosan meghódította az erős ifjuságot. Még oly országokban is, hol az angol atletika épen nem tudott gyökeret verni, a football a legkedveltebb sporttá lett. Hogy nálunk a felnőtt ifjaknak való ezen érdekes játék mint versenynem a fejlődésnek magas fokára jutott, azt főleg a Bpesti Torna Clubnak köszönhetjük. Ezen egyletnek szorgalmas tagjai a bécsi csaknem tisztán angol játékosokból álló elsőrangú csapattal is sikerrel küzdött meg, és reméljük, hogy még vele dicsőséget fog szerezni a magyar névnek. — Ez egylet munkássága mellett igaz elismerése illeti meg a Műegyetemi Football Clubot, melynek csapata egy bécsi csapatot közelebb nagy fölényvel vert meg.

A footballnak rohamos térfoglalása mellett hiába sajnálkozunk a magyar labdajátékok háttérbe szorulása miatt, mert a mi játékaink nem lévén nemzetközi és a versenyzésre nem lévén teljesen alkalmasok, kénytelenek az angol játéknak engedni át az előnyt.



1899 évi besz.

16 21 Hanem egy bajtól félünk itt. Ugyanis már több középiskolában a tanulók nagyban üzik e nem számukra való játékot és a híres régi kifutónkat és kótyánkat egészen lenézik. — Határozottan kárhozzatjuk a rugdalónak a középiskolában való gyakorlását, sőt ohajtanánk, hogy a készülő középiskolai játékasításba ez ne is vétessék fel. — Már maguk az angolok is megsokalták azt a sok balesetet sőt halál eseteket is, melyek e játéknál előfordultak és a középiskolai tanulókat ők se látják szívesen e játéknál. — Maradjon meg e szép játék az egyetek körében és a középiskola kultiválja csak a mi elég edző és mulatságos nemzeti játékainkat.

A magyar vivómesterek egyesülete által

Budapesten, a Redout nagytermében, f. é. április hó 9-én este 7 órakor tartandó vivó-akadémia szabályzata.

1. A vivó-akadémia célja és helye.

A magyar vivómesterek egyesülete alapszabályaiban foglalt főcélját szem előtt tartva, a vivóművészet fejlesztésére irányuló működésének a nagyközönség előtt is jelet ohajtván adni, Budapesten, a Redout nagytermében f. é. április hó 9-én esti 7 órakor vivóakadémiát rendez.

2. Erkölcsi támogatók.

Ezen vivóakadémia erkölcsi sikerének biztosítása szempontjából, az egyesület „erkölcsi támogatókat” fog felkérni, a vivó-sport terén elismert kapacitások sorából, kiknek tisztje a helyszínen az egyes párok küzdelmének idejét megszabni.

3. Maitres d'assautok.

A maitres d'assautok felállítják helyeikre — a podiumon — a vivókat és bemutatják őket a közönségnek, vezetik a küzdelmet, s azt az erkölcsi támogatók által kívánt időben beszüntetik; a maitres d'assautok rendelkezéseinek a vivók feltétlenül tartoznak magukat alávetni.

4. A vivóakadémia kerete és fegyverei.

Tekintettel pedig a kezdetnek minden ily első alkalommal előforduló nehézségeire, tekintettel továbbá arra, hogy az ügy és különösen az egyesületnek érdeké inkább a lassabb, alaposabb, de biztosabb fejlődést kívánja meg, a saját erejének megismerhetése és bemutatása céljából is célszerűbbnek találta úgy határozni, hogy ez első alkalommal, kizárólag csak az egyesület tagjai és azok tanítványai vehetnek részt; és pedig tetszés szerint karddal vagy vitórral, vagy külön-külön mind két fegyverrel.

5. A nevezők beosztása.

Az egyesület rendes- és rendkívüli tagja — azaz a vivómesterek — egymás között mérkőznek.

Az amatőrök — azaz a tanítványok — szintén egymás között, oly beosztással, hogy mindig lehetőleg más iskola növendékei kerüljenek össze.

A pártoló tagok — azaz a vivómester-segédék — nem különben egymás között osztatnak be.

6. A nevezők vivási kvalifikációja.

Fő elv lévén a kebelünkben eddig elért vivóművészetnek minél tökéletesebb és minél művésziesebb formában való bemutatása, a választmány egyhangú határozata értelmében csak oly vivók fognak az akadémiára bocsájtatni, akik megfelelő vivási képességüknek nyilvánosan már eddig is jelet adták, vagy annak hiányában azt képesek bebizonyítani.

7. Vivógyakorlatok ideje.

E célból minden héten szerdán és szombaton este 7—9-ig, a nagyhéten pedig naponta este 7—9-ig a jelentkezőkkel Halász Zsiga egyesületi elnök vivótermében (Budapest, IV. ker., Váczi-utca 13. sz., I e. 19. ajtó) próba-vivások fognak tartatni, amelyek mindegyikén ajánlatos lesz a helybeli nevezők mindegyikének résztvenni, legkevesebb háromszori megjelenés és vivás pedig okvetlen kötelező.

8. A vidékiek próbamérkőzése.

Tekintettel arra, hogy a vidéki nevezők mindegyike nem lesz ama helyzetben, hogy ama föltételeknek megfelelőhessen, elhatározta a választmány, hogy az ilyen vivók a vivóakadémiát megelőző napon, azaz folyó évi április hó 8-án esti 6 órakor az előbb jelzett helyen a választmány előtt — a kijelölt ellenféllel — próbamérkőzésnek kötelesek magukat alávetni, amelynek eredményétől fog függővé tétetni az akadémiára való bocsájtásuk, jó eredmény esetén az így utólag elfogadottak megfelelő beosztás szerint egymás között fognak mérkőzni.

9. A nevezés határideje.

Azok, kik a vivóakadémián résztvenni ohajtanak, f. é. április hó 4. esti 7 óráig tartoznak nevezni írásban, a magyar vivómesterek egyesülete elnökségénél, Budapest, IV. ker., Váczi-utca 13. sz., I. emelet, 19. ajtó sz. alatt.

10. A nevezésnél követelmények.

A nevezésben világosan kiteendő a résztvevő vezeték és keresztnéve, polgári állása és lakcíme; pontosan megjelölendő továbbá a vivófegyverek, amelyekkel mérkőzni ohajt, azon kívül, hogy mint mester, amateur vagy vivómester-segéd vesz-e részt.

Ismeretlen amatőrök nevezései, — kik csak az egyesület tagjainak képzett tanítványai lehetnek — csak úgy fogadtatnak el, ha képzettségükről mesterük írásbeli bizonylatát és ajánlatát is csatolják.

11. A nevezés elfogadása vagy el nem fogadása.

A nevezések elfogadása vagy el nem fogadására vonatkozólag, a magyar vivómesterek egyesületének választmánya határoz, az eredményről a nevezőket értesíti.

A nevezés el nem fogadása nem felelbezhető meg, s annak indokait a választmány közölni nem tartozik.

12. Jelentkezés.

F. évi április hó 8-án, este 6 órakor a fönt megjelölt helyen, azonkívül minden nevező vivómesternek, amateurnak és vivómester-segédnek jelentkezni és esetleg magát igazolni kell, s ha a választmány úgy kívánja, vivószerceit és ruházatát bemutatni tartozik, mely alkalommal végleges beosztása megtörténik, a vivóakadé-

miára való belépésre igazoló jeggyel láttatik el és végre a tudnivalókról értesítettik.

13.

Oly nevező, ki ez alkalomra meg nem jelenik, a vivóakadémián részt nem vehet.

14. A fegyverek szerkezete és méretei.

A mérkőzéseknél használt fegyvereknek, azaz a vitöröknek és kardoknak a fővárosi vivóiskolákban rendszeresen használt vivófegyverek szerkezetével, (magyar, olasz, francia) alakjaival és méreteivel kell ugyanazoknak lenni, oly kikötéssel, hogy a kemény magyar pengéknek is a végükön gombbal kell ellátva lenni és 6 vonalostól (13—14 milliméter) erősebb nem lehet.

Ily pengék a magyar vivómesterek egyesülete elnöksége útján beszerezhetők.

15. Arcz- és fejjvédők.

Az arcz- és fejjvédőknek oly szerkezetűeknek kell lenni, hogy az a fej minden részét — a nyakkal együtt — teljesen védjék, mely utóbbira való tekintettel, nyakvédőkkel okvetlen el kell látva lenni; a drótfonatnak pedig erősnek, sűrűn fonottnak és minden részében szolidan készítettnek kell lenni, úgy, hogy minden eshetőséggel szemben a vivó épségét biztosítsák.

Szövött drótból készített arcz- és fejjvédők nem használhatók.

16. Ruházat.

A ruházat áll: sötét kék, fekete vagy fehér, rövid vivó kabátból magas gallérral és térdnadrágból, hosszú térden felül érő fekete harisnyával, mely utóbbiak a jelzett színben közönséges szabásu nadrággal is pótolhatók, más szolid színű ruha viselése ugyan nincs kizárva, de nem ajánlatik.

Minden ruhadarabnak jó minőségű posztó szövetből kell készitve lenni, ha pedig más anyagból készitették (selyem, flanell, vászon stb.-ből) úgy az alá egy vastag vivó-ing huzandó.

17.

Vivó szereket és ruházatot az egyesület nem ad, s így minden vivó tartozik azt magával hozni.

18. Vivó-modor.

Minden vivó a saját megszokott vivómodorában vivhat, de az akademikus-vivás — általánosan ismert — szabályainak, szigorú szem előtt tartásával.

19. Voltok és díjazás.

A kapott vagy adott „voltok“ nem számíttatnak és semmiféle díjazás nincs.

20. Belépti díjak, költség és jövedelem.

A vivóakadémia a jelzett helyen mérsékelt belépti díjak mellett fog megtartatni, a fölmerült költségeket a magyar vivómesterek egyesülete fedezi, a tiszta jövedelem az egyesület nyugdíj-alapja javára fog fordittatni.

Közzététetett a magyar vivómesterek egyesülete választmányi ülésének határozatából.

Budapest, 1899. évi márczius hó 18.

Benyovits Lajos dr.,
e. titkár.

Halász Zsiga,
e. elnök.

A nemzeti Hajós-Egylet

XXXV-ik évi működése.

Az egylet választmánya márczius 22-én tartott közgyűlésen a következőkben számolt be munkásságáról. A lefolyt 1898. esztendőről, mely egyletünk fennállásának 35-ik éve volt, a következőket jelentjük a t. közgyűlésnek.

Általános sport szempontból kiemeljük, hogy az országos evezős szövetség június 29-én Szegeden és július 3-án Budapesten tartotta meg evezős versenyeit. Az evezős sport újabb térfoglalásáról tett tanúságot azon körülmény, hogy a budapesti versenyeket — ezuttal először — a prágai Veszlarszky Club Slavia egy négyes csapattal kereste fel és azon a szegedi csónakázó egylet is már egy négyes csapattal vett részt.

A budapesti versenyekben a Veslarsky Club Slavia és a szegedi csónakázó egylet négyes csapatait csónakházunkban vendégeinknek tisztelhattuk. Sajnálattal emeljük ki azon körülményt, hogy egyletünk a lefolyt év versenyküzdemeiben csaknem a teljes télenségre szorult.

Egyletünk előző évi csapatainak több buzgó tagja ugyanis a lefolyt évben katonai kötelezettségének tett eleget és így már jó előre látható volt, hogy a versenyekben csapatokkal részt nem vehetünk. Ezért volt, hogy trainert sem hozattunk és ezért volt, hogy mindjárt kezdetben csak a scull versenyekre helyeztünk súlyt.

Ennek megfelelőleg Szandtner Bélát, tavalyi bajnokunkat és Hübner Ernőt be is neveztük nem csak Budapesten, hanem Bécsben és Szegeden is több skiff és dvuble scull versenyre és ők már kora tavasszal megkezdették training evezéseiket; ámde Hübner Ernő meghülés miatt, a traininggel mihamarább felhagyni volt kénytelen és így történt, hogy csakis Szandtner Bélával indulhattunk Budapesten a bajnoki versenyben, melynek díját és a kék szallagot azonban a Neptun evezősével szemben megvédenünk nem sikerült.

Több versenyben nem is vettünk részt; meg kell azonban emlékeznünk a tagjaink élénk részvétele és diszes vendégkoszoru jelenlétében szeptember 24-én tartott három számból állott házi versenyünkről.

Tagjaink az evezésen kívül sokat foglalkoztak a lawn tennis sporttal és e czélből csónakházunk kikötő helyével szemben a szigeten levő tennis pályát a főhercegi jószágigazgatóság beleegyezésével a magyar atletikai clubtól megszerezzük.

Tagjaink létszáma a lefolyt évben is változott és az év végén volt 1 alapító, 76 rendes és 6 vidéki tagunk, tehát a mult évhez képest a rendes tagok száma ötlet szaporodott, a vidéki tagok száma pedig kettővel csökkent.

Fájdalmasan emlékezünk meg itt Huflesz Aladár tagtársunknak ápril 20-án váratlanul bekövetkezett haláláról. Gyászunk jelül sirjára koszorut helyeztünk és indítványozzuk, hogy a t. közgyűlés fájdalmas részvételenek jegyzőkönyvében adjon kifejezést.

Tagjaink munkálkodásáról és csónakok használatáról szóló kimutatás a mult évvel szemben haladást mutat és e helyütt kiemeljük, hogy gyakori szép látványt nyújtott az egyletünk kebelében alakult evezős hölgyecsapat, mely pontosságban és buzgalomban tagjainknak is példálul szolgált.

Csónak állományunk a lefolyt évben nem változott.

Csónakházunkat április 7-én hozattuk le a Margitsziget mellé és október 4-én vitettük fel téli helyére, az újpesti kikötőbe. Az első evezés márczius 4-én és az utolsó november 27-én az újpesti kikötőben történt.

Pénztári kimutatásunkat és a vagyonszerleget a számvizsgálók már előzetesen megvizsgálták és jóváhagyták és kérjük a t. közgyűlést, hogy ezeket szintén jóváhagyni és nekünk a felmentvényt megadni méltóztassék. Kiemeljük e helyütt, hogy az előirányzatot általában betarthatuk és az előirányzott 1500 frtot a tartalék alapba tényleg behelyeztük, amivel tartalékunkat 3463 frt 50 kr-ra emeltük fel. Lényegesen csakis abban térünk el az előirányzattól, hogy az új csónakok beszerzésére előirányzott 500 frtot a már említett tennis ground megszerzésére fordítottuk és így tettünk eleget a tavalyi közgyűlés azon határozatának, mely minket egy alkalmas tennis pálya létesítésére utasított.

A költség előirányzat lényegében megfelel a tavalyi eredményeknek és miután trainert az idén sem szándékozunk hozatni, tartalék alapunkat ismét tettemes összeggel az előirányzat szerint 1200 frttal reméljük gyarapíthatni.

Erre szükség is van, mert mindinkább előtérbe lép az állandó csónakház építésének kérdése. A sziget rendezése már tényleg munkába vétetett és közeleg az idő, midőn a szigetet a Margithiddal hid fogja összekötni. Azt tartjuk, hogy állandó csónakházunk elhelyezésére a Margitsziget pesti oldala lesz a legalkalmasabb és hogy a t. közgyűlés helyeslésével találkozik azon eljárásunk, hogy a főhercegi jószágigazgatósághoz intézett beadványunkban állandó csónakházunk elhelyezésére a Margitsziget pesti oldalán az építendő hid és jelenlegi kikötőnk közötti részen, egy közösen megállapítandó helynek átengedése iránt máris lépéseket tettünk.

Különfélék.

A Magyar Athletikai Club legutóbbi választmányi ülésén megállapította tavaszi versenyprogramját. Nemzetközi atletikai viadalát június 4-ére tűzte ki, április 16-ára országuti gyaloglási versenyt, május 7-ére pedig crosscountryt (mezei versenyt). Az országos vívóverseny napjait április 29. és 30-át tűzte ki. A nyár folyamán nagyobb szabású tennisversenyt szándékozik rendezni, melynek előkészítésére még a tavasszal egyleti tennisverseny szolgál. A vívásnak fokozott művelése, melynek a club részéről gyakrabban rendezett vívóestélyek is bizonyítékai, kívánatosnak mutatta *Santelli* Italo mester mellé *Maione* Vicensonak a szerződését is. A haladottabb vívók részére casinójában külön vívónapokat hozott be, melyeknek vezetését Báró *Bothmer* Jenő honvédhuzár százados, a clubnak tagja vállalta el. Az atletikai gyakorlatok vezetésével *Réthy Pál* bajnokot bízta meg, pénztárnokká pedig *Friedrich* Nándort választotta meg.

Országos vívóverseny. Április hó 29-én és 30-án a Magyar Athletikai-Club országos jellegű vívóversenyt rendez, melyen minden gentleman amateur magyar vívó részt vehet. A cs. és kir. hadsereg tisztjei honoságukra való tekintet nélkül vehetnek részt. A vívóverseny alkalmából kiadásra kerül a *Keresztlessy* emlékdíj a legjobb magyar amateur kard vívónak, melyet maga a néhai nagy mester alapított s alapítványát a „Magyar Athletikai-Club“-ra bízta. E verseny rendezésével a rendező egyesület kiváló szolgálatot tesz a magyar vívó-

sportnak, annál is inkább, mert a millenáris év óta mikor a M. A. C. rendezte az Országos Torna és Sportbizottság megbízásából a nemzetközi vívóversenyt, nagyobb szabású vívóverseny nem volt nálunk. A vívóverseny előkészítő munkálatain dr. *Krasznay* Ferenczből, mint a M. A. C. alelnökéből, *Krepelka* Bélából, a club titkárából s *Iványi* Gyula, dr. *Porteleky* László, *Tasnády* Endre tagokból álló bizottság buzgólkodik.

A Ludovika akadémiában a vívás tanítását jelenleg báró *Bothmer* Jenő huszárszázados vezeti, ki mint ismeretes, a monarchia egyik legjelesebb vívója. Hogy mint mester is mennyire bevált, megmutatta *Santelli* legutóbbi vívóakadémiája, amelyen tanítványai közül a Ludovika akadémia következő növendékei vettek részt: *Tompár* Jenő, *Konkoly-Thege* Kálmán, *Hállay* Béla, *Kneffel* Ede, *Szavastics* Imre, úgy, hogy előre látható, hogy az ő vezetése mellett a honvédség tisztikara sok jeles vívóval fog szaporodni. Ez alkalommal megemlítjük, hogy a Magyar Athletikai Club a katonai vívók belevonásával legközelebb vívóestélyt szándékozik rendezni, melyen a Ludovika akadémia s a cs. és kir. hadapródiskola jelesebb vívó növendékein kívül a vívótisztek részvételére is számít

Sport vacsora. A szabadkai Sport-egylet f. hó 2-án este a Nemzeti Casinó helyiségében kitűnően sikerült társas vacsorát rendezett. Jelen voltak mintegy hatvanan, nagyobb részt az érdeklődő fiatalságból. Miután ezen estély fényesen sikerült, *Matkovich* Miklós művezető indítványára határozatba ment, hogy minden hó 1-ső csütörtökjén társas vacsorát rendeznek, leginkább a sportkérdések megvitatása és a sport egészséges eszméjének terjesztése czéljából. A kitűnően készült ételek meleg elismerésben és kitartó pusztításban részesültek, az edzett tornászok által. Az est központja *Pertick* Mihály árvaszéki elnök mint a volt torna egylet alapítója és buzgó elnöke a kinek a sport eszmére vonatkozó fejtegetéseit és jóízű adomait a lelkes fiatalság ihlettel hallgatta és azt szünni nem akaró éljenzéssel honorálta. Az eszmecsere legfőképp a vízi sport meghonosítása körül folyt, a melyet Dr. *Mamusich* Bódog titkár igen szépen ki is fejtett. Reméljük, hogy az eszme még e nyáron testté fog válni.

A „Magyar Athletikai-Club“-ban élénk mozgalmas élet uralkodik, mire nézve sokat tesz a club casinója is. Ujabban a tagjait a club vezetői az itt közölt levélben szálítják fel a szórakozásokban való részvételre: A Magyar Athletikai-Club casinó helyiségeinek ujjaalakítása befejeztetvén, ezuttal is inditva érezzük magunkat, t. tagtárs úrnak figyelmébe hozni, hogy a casinó teljes kávéházi és vendéglői felszereléssel bír, mely a nap bármely részében a tagok rendelkezésére áll. Az alkalmazott vendéglőssel kötött szerződéses megállapodás értelmében az ételek és italok a rendes kávéházi és vendéglői áraknál jóval elcsöbbsen kaphatók, mely körülmény, valamint a vendéglősnek a casinó felügyelője által leendő állandó és szigorú ellenőrzése, reméljük alkalmas leendő arra, hogy a Magyar Athletikai-Club casinóhelyiségeit a clubtagoknak nagy zöme állandóan látogassa. Közölhetjük t. tagtárs úrral továbbá azt is, hogy a tagoknak szórakoztatására, új billiardasztal a tavasz beáltával tekepálya, továbbá kártyaasztalok, telefon, sportkönyvtár, napi- és képes lapok, bel- és külföldi sportlapok stb. szintén rendelkezésre állanak, s hogy végül a casinóhelyiség szintén ujjaátalakított vívóterme márczius 1-től ugyancsak állandóan lesz használható, hol különösen e clubnak idősebb tagjai s általában, kik nem a versenyszerű vívásban óhajtják magukat

gyakorolni, vivhatnak Majone olasz mesterrel, Santelli Italo kitűnő segédjével, ki a club májusi vivóversenye idejére a casinói vivás élénkítésére szerződötve lett s ki hétfőn, szerdán és pénteken este tartja óráit. Midőn ezeknek kiegészítéseképpen a casinó új hárszabályait mellékelve megküldjük, nem mulaszthatjuk el azon ismételt hangoztatott kéréssel fordulni a tisztelt tagtárs urhoz, hogy a casinónak, a club ezen nagy költségeket és folytonos beruházásokat igénylő intézményének helyiségeit minél sűrűbben látogatni sziveskedjék, mert csak minden tagnak hathatós támogatásával fogjuk elérni a club casinói igazi célját, azt t. i., hogy az nemesak kellemes találkozóhelye legyen tagjainknak, de mint az külföldön látható, egyik szükséges tényezője a napi életüknek.

Budapest, 1899. márczius 1.

Dr. Krasznay Ferencz
alelnök.

Friedrich Nándor
casinó felügyelő.

A budapesti (budai) tornaegylet választmánya márczius hó 17-én tartott ülésén elhatározta, hogy az egyesület a Magyarországi Tornaegyletek szövetségének, kerületi II-ik tornaünnepélyén — melyet a pozsonyi tornaegyesület f. év május hó 21-én és 22-én Pozsonyban rendez — részt vesz. Továbbá elhatározta a választmány, hogy az egyesület, abból az alkalomból, hogy a Krisztina-köruton levő Christen-féle telek tornázás és játékok művelése céljára a folyó évtől kezdve ismét rendelkezésre áll, e játéktéren, a fő- és székvárosi torna- és testedző egyletek közreműködésével f. é. május hó végén esetleg június hó elején, torna- és játék ünnepélyt fog rendezni. Ezen ünnepélyre vonatkozó részleteket annak idején közölni fogjuk.

A császármadár és vadászata czimen egy igen érdekes füzet jelent meg *Lakatos Károly* jeles vadászati író tollából a „Terénészet“ kiadásában. Melegen ajánljuk vadászaink figyelmébe.

Turista kirándulások. A magyar turisták budapesti osztályának tavaszi kirándulásai: Április 2-3-án. A Börzsönyi hegységbe. Indulás április 2-án a M. Á. V. nyugati pályaudvarából reggel 7 óra 35 perczkor induló vonattal Szobra. Utirány! Mária-Nosztira, Irtas pusztá Kolárvölgy, Királyrét, Kovács-patak völgye, Kis hideghegy, Kurucsvölgy, Kemenczevölgy, Királyháza (meghálás), Másnap: Nagy Orosz-bércz, Magosfa, Csóványos, Málna-hegy, Sávos, Diós-Jenő. Innen kocsin Verőczere, hazatérés az este 7 óra 23 perczkor induló vonattal. Gyaloglás az első napon 10 óra, a második napon 8 óra. Elelmet kiki magával hoz. Vasuti költség 2 frt. Vezető: Liedermann Rezső. Figyelmeztetés! Királyháza-n csupán kisebb társaság nyerhet hálóhelyet s ezért ezen kirándulásra csakis korlátolt számú résztvevők jelentkezhetnek. Jelenkezési határidő márczius 31. Április 3-án. Délutáni kirándulás. Svábhegy, Normafa, Makkos Mária, Budakesz, Szép Juhász, Zugliget. Indulás a svábhegyi fogaskerekű vasút „Varosmajor“ állomásáról d. u. 2 óra 30 perczkor. Gyaloglás $3\frac{1}{2}$ óra. Vasuti jegy 20 kr. Vezető: dr. Schnierer Gyula. Április 9-én. Pilis-Csaba, Pilis-Szántó, Hármás forrás, Zsvány-barlang, Dobogókő, Sikáros, Dömörkapu, Szent-Endre. Indulás a M. Á. V. nyugati pályaudvarából reggel 6 óra 30 perczkor, vagy Buda-Császárfürdő kitérőtől reggel 6 óra 24 perczkor. Gyaloglás $8\frac{1}{2}$ óra. Vasuti költség 56 kr. Vezető: j. Woyciechowsky Vilmós. Április 16-án. Török Bálint, Csiki hegyek, Normafa, Jánoshegy

(ebéd), Szép Juhász, Hárshegy, Lipótmező. Indulás a M. Á. V. keleti pályaudvarból reggel 6 óra 50 perczkor. Gyaloglás 7 óra. Vasuti jegy 20 kr. Vezető: Késmarky Gyula. Délutáni csatlakozás. Rózsadomb, Vadaskert, Hűvösvölgy, Lipótmező, Szép Ilona. Indulás a budai Margithid-főtől d. u. 3 órakor. Gyaloglás 3 óra. Vezető: Liedermann Emma urhölgy. Április 23-án Zebegény, Hegyestető, Nagy-Maros (e éd), Visegrád. Indulás a M. Á. V. nyugati pályaudvarából reggel 9 óra 15 perczkor. Gyaloglás $4\frac{1}{2}$ óra. Vasuti jegy 80 kr. Vezető: Székely Imre. Április 30-án. Gyertyános. Indulás reggel 7 óra 30 perczkor a czinkotai helyi érdekű vasuton Almasy Pál telepre; Csömörön át a Gyertyánosra (325 m.) és Mogyoródra (ebéd). Délután a Somlyóhegyen (234 m.) át a Kőhegyen levő kilátó érinté-ével Dunakeszre, honnan visszatérés vonaton Budapestre érkezés este 8 óra 30 perczkor. Elelmet kiki magával visz. Gyaloglás 7 óra. Vasuti költség 32 kr. Vezető: dr. Lázár Lajos. Délutáni kirándulás. Ó-Buda (főtér), Hármashatár-hegy, Lipótmező Találkozás Ó-Buda főtéren délután 3 órakor. Gyaloglás 3 óra. Vezető: Maurer Rezső. Május 7-én. A Maróthi hegyekbe. Indulás a M. Á. V. nyugati pályaudvarából reggel 6 óra 15 perczkor Szobra: átkeles a Dunán. A Hűvösvölgy keresztnél a Maróthi hegyekbe, hazatérés Pilis-Maróthon és Dömsön át. Gyaloglás 9 óra. Elelmet kiki magával hoz. Vasuti költség 1 frt 25 kr. Vezető: Dóri Gyula. Figyelmeztetés! Ezen kirándulásra — a kelő számú csónaknak megrendelhetése vegett — előzetes jelentkezés (május 5-iki esti 8 óráig) szükséges Május 11-én. Szép Juhász, Nagy-Kovácsi (ebéd), Nagy-Szénáshegy, Pilis-Csaba. Találkozás a közúti vaspálya „Zugliget“ végállomásánál reggel 7 órakor. Gyaloglás 7 óra. Vasuti költség 45 kr. Vezető: Ferenczy László. Délutáni kirándulás. Újpest, Szunyogsziget, Aquinkum, Római fürdő. Találkozás a közúti vaspálya „Újpest“ végállomásánál délután 3 órakor. Vezető: dr. Schnierer Gyula. Május 14-én. Vác, Naszálshegy, Verőcze. Indulás a M. Á. V. nyugati pályaudvarából reggel 7 óra 35 perczkor. Gyaloglás 5 óra. Elelmetről kiki maga gondoskodik. Vasuti költség 1 frt. Vezető: dr. Tódorffy Domokos.

A Budapesti Egyetemi Athletikai Club vasárnap tartotta meg első házi versenyét az egyetemi ifjúság nagy részvete mellett Szép közönség nézte végig a fiatalok mérközését a nemzeti lovardában, melyet gróf Károlyi István erre az alkalomra átengedett a klubnak. A közönség soraiban ott volt többek között gróf Károlyi István, báró Eötvös Loránd az Egyetemi Athletikai Club elnöke, Vécsey Tamás és Klupathy Jenő egyetemi tanárok, Molnár Viktor miniszteri tanácsos, dr. Krasznai Ferencz a M. A. C. elnöke és a fővárosi sportklubok számos tagja.

A verseny lefolyása a következő volt:

I. Felvonulás.

II. Súlyzógyakorlat.

III. 50 yardos sikverseny. Handicap. Első Marcinkó Ferencz bölcsészethallgató (6 méter előny), idő $5\frac{3}{5}$ mp, második Strausz Gyula joghallgató ($1\frac{1}{4}$ méter előny), harmadik Gajzágó Tibor orvostanhallgató (előny nélkül)

IV. Súlydobás távolba 14 angol fontos golyóval. Handicap. Első Bayer Róbert bölcsészethallgató 11 méter (3 méter előny), második Papp Dezső bölcsészethallgató 10 méter 75 cm. (1 méter 25 cm. előny),

harmadik Morócz Kálmán 10 méter 70 cm. (2 $\frac{1}{2}$ méter előny).

V. *Hármas-ugrás*. Handikap. Első Nagel Ferencz joghallgató 13 méter 23 cm. (3 méter előny), második Gajzágó Tibor orvostanhallgató 12 méter 16 cm. (előny nélkül), harmadik Visnya Aladár gyógyszerész 12 méter 10 cm. (2 méter 25 cm. előny).

VI. *Mintacsapat tornázása a korláton* Bayer Róbert előtornász vezetése alatt. Minden mutatvány tapsra ragadta a közönséget.

Ezután a klub vívói mérkőztek gróf Vay Lajos vívómester vezetése alatt. Először iskolavívást mutattak be Halász Lajos mesterrel, azután pedig assaut-vívás következett, melyben részt vettek: gróf Vay és Matlaskovszky, Halász és Herzfeld gyógyszerész, Horváth joghallgató és Elfer orvostanhallgató, Matlaskovszky és Herzfeld. Legérdekesebb volt gróf Vay Lajosnak a klub mesterének assautja Matlaskovszkyval, a ki a magyar egyetemi diákságnak a turini diákkongresszus vívóversenyén is dicsőséget szerzett győzelmével.

Verseny után a tisztviselők új palotájában társasvacsora volt, melyen számos pohárköszöntővel éltették a nap hőseit.

„S—V.”

Akadémiai vívóverseny. Szépen sikerült akadémiai vívóversenyt rendezett Debreczenben Szigeti Benedek Sándor vívómester, a debreczeni honvéd tisztikar támogatásával. A versenyen a vidék több kitűnő műkedvelő és mestervívóján kívül Budapestről résztvettek báró Bothmer Jenő honvéd-huszárszázados, a Ludovika Akadémia vívómestere, a Magyar Athletikai Klub tagja, dr. Porteleky László, Tasnadi Szántay Jenő műkedvelő vívók, a Magyar Athletikai Klub tagjai. A jury elnöke Bertóthy Elemér honvédalezredes, titkára Réthy Menotti kir. ipaifelügyelő, ismert athléta volt. A verseny körvívás volt az összes résztvevők között, időre. A mérkőzések mind magas színvonalon állottak, de kitűnt a budapesti vívók vívása, a testtartás és mozgás plasztikája, a támadások gyorsasága, a védek szabatosága, a visszavágások könnyedsége, gyorsasága és változatosága által. A jury és a közönség tetszését főképp a báró Bothmer és dr. Porteleky László közötti mérkőzés nyerte meg. A jury a műkedvelő vívók arany-érmét dr. Porteleky Lászlónak, a mesterek arany-érmét báró Bothmer Jenőnek ítélte oda, aranyérmét kapott tanítványaiért is Sz. Benedek Sándor debreczeni vívómester; ezüstérmét kapott Sz. Benedek Gyula vívómester (Miskolcz), és T. Szántay Jenő műkedvelő (Budapest), ki szép vítvívásáért még bronzérmét, mint külön díjat is kapott, a tanítványok versenyében ezüstérmét kapott: Jónk Kálmán, bronzérmét: Váradi Szabó István és Szilágyi Elek (Debreczen).

A Magyar Vívómesterek Egyesülete által április 9-ikén a Vigadó nagytermében tartandó nagyszabású vívó-akadémiára úgy a fővárosi, mint a vidéki elsőrangú mesterek közül már számosan jelentkeztek a nagy magyar vívóakadémiára, Halász Zsiga egyesületi elnök vívómester vívótermében. A déli órákban a mesterek, az amatőrök gyakorolnak naponként nemesen vetélkedve, hogy a magyar akadémikus vívást minél művésziesebb formában mutathassák be a vívósport iránt érdeklődő közönségnek.

Az O-Budai Tornaegyesület márczius 25-én tartotta XXVIII. rendes évi közgyűlését. A tisztújítás megejtetésén, elnök dr. Botzenhardt János, alelnök Hilbert Vilmos, titkár dr. Botzenhardt Ferencz, jegyző dr. Székely Dezső, pénztáros Schiessel Antal, ellenőr Minder Adolf, szertáros Hellmich Ottó, orvos dr. Reiss Mór, zászló-

vívó ifjabb Mottl János lett. Ambrózy Béla, Barlay Oszkár, dr. Kliburszky János, Tóth Gyula, Vajna Éde és Weichardt Kálmán választmányi rendes tagokká, Lenz József és Ragály Aladár pedig választmányi póttagokká választották meg. A lefolyt évben az egyesület játékte-
ret rendezett be, hol a tagok az athletika minden ágát űzhetik; lawn tennis és tekepálya is rendelkezésükre áll.

Katonai kerékpározás Belgiumban. A belga hadügyminiszterium nemrégiben elhatározta, hogy karabélyos zászlóaljankint egy kerékpáros századot állít fel.

A 3. és 4. zászlóalj 4. századai vannak ezen szolgálatra rendelve; állományukban csak kerékpárosokat fognak vezetni.

Majd ha a karabélyos ezred nagyobb számú kerékpárosok felett fog rendelkezhetni és a szükséges számú gépeket beszerezték, a második és első zászlóalj 4. századait is kerékpáros századokká alakítják át.

Előrelátva a nagy fontosságot, melyre a katonai kerékpározás rövid idő mulva rohamosan emelkedni fog, a hadügyminiszterium folytonosan érdeklődött ezen kérdés iránt; minden évben felszólítottak gyakorlatokon való részvételre polgári kerékpárosokat, kik jószántukból némi szolgálatokat tettek, és kiknek különösen azon nagy érdemük volt, hogy megmutatták, mily előnyöket biztosít a kerékpár használata.

1894. óta a karabélyosok ezrediskolájában egy kerékpáros osztályt szerveztek. Ekkor még csak arról volt szó, hogy a kerékpárt, mint a közleményeket tovább szállító eszközt használják és ezen osztálynak is levélküldönczök kiképzése volt a célja.

Az 1896-iki Huh környékén tartott gyakorlatokon Brassine tábornok egy harczos kerékpáros szakaszt alakított, mely Bértaen főhadnagy parancsnoksága alatt nyilvánvalóvá tette azon nagy előnyöket, melyeket egy gyalogsapatnak egyik helyről másikra való gyors szállítása nyújt. Kevéssel ezután a hadügyminiszterium elrendelte, hogy a karabélyos ezred 4 tényleges zászlóalj mindegyikének egy századánál egy kerékpáros osztag alakíttassék. Ezen osztagnak az volt feladatuk, hogy a nagyobb harc egységek számára szükséges elemeket kiképezzék azon esetre, ha a folyamatban levő kísérletezések a kerékpárosoknak, mint harczászati elemnek alkalmazhatóságát bebizonyítanák.

1897-ben a négy osztagból már egy 125 kerékpárosból álló századot lehetett alakítani, mely a Lebbeck-i hadgyakorlatok alatt a második hadosztályhoz osztott be. A terep ezen vidéken igen nehéz volt. Az elért eredmények a legkedvezőbbek voltak, úgy ami az összhajtható „Belgica” gépet, melyből a kormány röviddel ezelőtt tetemes mennyiséget rendelt meg, mint ami a kerékpárosoknak, mint harczosoknak. alkalmazását illeti.

„L. A. K.”

A „Magyar Testgyakorlók Köre” márczius hó 4-én tartotta meg tornatermében XII. évi közgyűlését tagjainak élénk részvétele mellett.

Dr. Tedesco Lajos alelnök megnyitó beszéde után Graber László titkár bemutatta a választmány évi beszámolóját.

A jelentés kiemelte, hogy a kör a lefolyt évben úgy erkölcsileg, mint anyagilag nagyot haladt.

A kör tagjai nyílt atletikai, kerékpár- és torna versenyekben 15 első, 12 második és 6 harmadik díjat nyertek, közte három bajnokságot.

A tornaórák látogatottsága kívánni valót nem hagyott hátra, ugyancsak szépen működtek a kör vívó- és kerékpáros alosztályai is.

Rendeztek a kör fennállásának 10-ik évfordulója

alkalmából nemzetközi atletikai és országos kerékpár-versenyt és országos jellegű disztornát, ezen kívül egy országúti kerékpár-versenyt, két házi mérkőzést a pályán, négyet a tornateremben.

A kör tagjainak száma 43-al szaporodott, a társas összejövetelek élénkek voltak.

A jövő év folyamán a kör rendes két pályaversenyt fog rendezni és pedig június 11-én 6 órás kerékpár-versenyt, október 8-án nemzetközi atletikai és országos kerékpár-versenyt a tavaly kiírt bajnokságokkal.

Ezenkívül tavaszi torna-ünnepélyt zászlója felszentelésére és őszi disztornát, országúti kerékpár-versenyt, több házi mérkőzést a pályán és a tornateremben.

A pénztári jelentés szerint a kör bevételei az elmúlt évben 1932 frt 79 krt tettek, vagyona 973 frt 19 kr., a zászlóalap 223 frt.

A közgyűlés a jelentéseket jóváhagyólag tudomásul vette és a felmentvényt megadta. Azután az elnökséget és a választmányt alakították meg.

Elnök lett: Dr. Hirschfeld Antal.

Alelnökök: Dr. Tedesco Lajos és Freund Sándor.

Választmányi rendes tagok: Bendiner Dezső, Boros Arthur, Békés Gyula, Demény Jakab, Finger Gyula, Fischl Simon, Feuereisen Mihály, Gerenday Ferencz, dr. Gruber Gyula, Graber László, Goldenberg Adolf, Handel Tódor, Herczeg Mihály, Hoffer Ödön, Konta Lukács Zsiga, Malcsiner Gyula, Paschka Lipót, Papp Ferencz, Réthy Ferencz, Sarkadi Andor, Sachs Lipót, Schey Ernő, Sebestyén Benő.

Választmányi pótagok: Guttmann Károly, Löw Bertalan, Reismann Rezső, Kozma Andor, Schwitzer Lipót, Vermes Lajos.

A közgyűlést a Metropole szálló külön termében kedélyes társasvacsora követte. Felköszöntőkben nem volt hiány.

—r—ő— „S—V.”

A „Neptun” Evezős-Egylet évkönyve megjelent és belőle kitűnik, hogy az egyletnek van jelenleg 2 tiszteletbeli, 27 alapító, 50 pártoló és 79 rendes tagja.

Az evezősévadot Procopius kezdte meg január 9-én az utolsó kirándulást pedig Grüner Tivadar tette december 26-án.

Legtöbbet evezett az egylet tagjai közül Koós Elemér, a ki 252-szer ült hajóban és összesen 2800 km-t evezett be.

A számos nagy kirándulás méltó koronáját képezte Joób Aladár, dr. Rose Henrik, Grüner Tivadar, Dáni Nándor, Koós Jenő, dr. Liedemann Frigyes, és Schulek János nagy távevezése Ulmtól Budapestig. Ez a hatalmas út eleinte Donau-Eschingentől volt tervezve, de többeknek nem lévén elég ideje Ulmtól, — honnan kezdve hajózható a Duna — indultak.

Dáni Nándor terjedelmes közleményben emlékezik meg a nem mindennapi utazás érdekes változóitairól és nem egy alkalommal elragadó hévvel emlékezik meg a vidék egyes pontjainak regényességéről.

Az egylet vagyona a vagyonmérleg szerint 11,383 frt 41 kr, ebből pénzkészlet 1485 frt 14 kr.

Ezenkívül van az egylet tulajdonában 29 véglegesen megnyert tiszteletdíj, 1 háromszor nyerendő és 1 örökös vándordíj.

Magyarország skiffbajnokságát is az egylet tagja Paulkovich Ernő nyerte meg az idén.

Országúti gyaloglási verseny. 1. A verseny napja: 1899. április 16. d. u. 1/23 óra. 2. Nevezési zárnap:

1899. április 10. esti 7 óra. 3. A verseny helye: A Budapest-székesfővárosi országút. 4. Táv; 30 km. fordulóval. Kiindulási pont a 3. sz. kilométerkő, forduló a 18 km. kőnél. 5. A verseny módja tiszta járás. 6. A verseny országos nyílt. Résztvehet benne minden hazai sportegyesület amatőr gentleman tagja. 7. A verseny a „Magyar Athletikai Szövetség” szabályai szerint rendeztik. 8. Nevezések a M. A. C. titkárnak küldendők be. A nevezésnek tartalmaznia kell a versenyző nevét, lakását, az egyesületnek nevét melynek tagja, mit az egyesület elnöksége vagy titkára igazol és két korona tétet. 9. Nevezések indokolás nélkül visszautasíthatók. 10. Álnév alatti nevezés nem fogadtatik el. Középiskolai tanulók nem vehetnek részt. 11. Óvások a verseny színhelyén jelentendők be a versenytitkárnak. Minden óvás mellé 5 korona csatolandó, mely összeg csak az esetben adatik vissza, ha az óvásnak hely adott. 12. Díjak. Győztesnek ezüstérem és tiszteletdíj. Másodiknak ezüstérem, harmadiknak, negyediknek és ötödiknek bronz érem. Mindazoknak, a kik az 1896. április hó 19-én Bäcker Zoltán a M. A. C. tagja részéről elért rekordon (3 ó. 33'18") alatt teszik meg a távot: ezüstérem. Egyebekben a „Magyar Athletikai Szövetség” szabályzata irányadó. Budapest, 1899. márczius havában. A Magyar Athletikai Club 1899. márczius 1. ülése határozatából. Gróf Andrassy Géza elnök, Krepelka O. Béla titkár.

Budapesti közuti vaspályatársaság

Hirdetmény.

A „Budapesti közuti vaspálya-társaság”

XXXIV. rendes közgyűlése

f. évi április hó 12-én délután fél 4 órakor a társulat saját épületében, V. Lipót-körút 22. szám alatt fog megtartatni.

Napirend

Az igazgatósági évi jelentés; előterjesztése az 1898. évi zárszámadásnak és mérlegnek és a felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelentésének, az osztalék megállapítása; határozat a fölmentvény megadása érdekében.

2. Jelentés az építkezésekről és a hálózat kiterjesztéséről, erre vonatkozó határozatok.

3. Előterjesztés a forgalmi személyzet segélyalapjának gyarapítására.

4. A felügyelő-bizottság kiegészítése egy taggal.

Budapest, 1899. márczius 24-én. **Az igazgatóság.**

Róbelly vivómester

vezetése alatt álló

Royal torna és vivóterem

Budapest,

VII. Ezsébet-kő út 45—47. (Royal szálloda).

Kard- és törvívás. Gyermecktornászat. Vívóórak: reggel 7 órától este 10-ig. Kluboknak, egyesületeknek és egyetemi hallgatóknak kedvezményes árak.

Telephon: Royal nagyszálloda. Fürdők és villanyvilágítás.

Budapesti villamos városi vasút részvénytársaság.

Hirdetmény.

budapesti villamos városi vasút részvénytársaság

t. cz. részvényesei az 1899. évi április hó 14-ik napján délelőtti 11 órákor a társaság helyiségében VII., Kertész-utca 20. sz. a. tartandó

VIII. rendes közgyűlésre.

ezennel tisztelettel meghívotnak.

Napirend.

1. Az igazgatóság évi jelentése és az abban foglalt indítványok.
 2. Az 1898. üzleti év mérlegének és zárszámadásának előterjesztése.
 3. A felügyelő bizottság jelentése és a fölmentvény megadása iránti indítvány.
 4. A nyereség felosztására vonatkozó indítvány.
 5. Az alaptőkének egy millió forinttal való fölemelése újabb 10,000 db 100 ft névértékű részvény kibocsájtása útján és az alapszabályok 7 szakaszának, ennek folytán szükséges módosítása.
 6. Az igazgatóság kiegészítése iránti intézkedés.
- A részvények letéhetők f. évi április hó 7-ig az angol osztrák bank budapesti fióktelepénél (V., Fürdő-utca 6. sz. a.)

Az igazgatóság.

Köruti

fürdő

Budapest, Erzsébet körut 51.

Új fedett langyos hullámos

uszoda megnyitás

ujonnan berendezett diszes

porcellán kádfürdők

gőzfürdő hullámedencékkel.

Hidegvizgyógyintézet.

Vivók körében

sensatiót kelt a gumbiból készült, szabadalmazott

„Damascenus“- kardmarkolat,

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a kezét, elhárítja a kard csúszását, megóvja a keztyűt a kopástól.

A cs. és kir. hadügyminiszterium 1522/1896 sz. rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

Bármely karra könnyen ráerősíthető!

Legtöbb államban szabadalmazva!!

Viszontelárusítók kerestetnek.

Magyar ruggyantaárugyár
részvénytársaság
BUDAPEST,

Első Magyar
VARRÓGÉP ÉS KERÉKPÁRGYÁR
R. T. S.
BUDAPEST.

